Урок 2. «Размещения».

Цели урока: 
- дать определение понятия «размещение»;



- вывести формулу 
[image: image285.emf](6;6)
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- решать задачи на размещения.

Ход урока:
1) Размещения.
Составим всевозможные пары из элементов множества 
[image: image2.wmf]{
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, чтобы элементы не повторялись:
(a, b),
(a, c),
(a, d)



(b, a), (b, c),
(b, d)



(c, a),
(c, b),
(c, d)



(d, a), (d, b),
(d, c)
Каждую пару, составленную из элементов множества 
[image: image3.wmf]{
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 в комбинаторике называют размещением из 4-х элементов по 2. Обозначение 
[image: image4.wmf]2
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Определение. Размещением 
[image: image6.wmf]k
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 из n элементов конечного множества по k, где 
[image: image7.wmf]n
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, называют упорядоченное множество, состоящее из k элементов.

Следовательно, размещения – это пары, тройки, четвёрки и т.д. элементов множества. Два размещения различны, если они отличаются элементами или порядком элементов.

Теорема. Число размещений, составленных из n элементов по k, вычисляется по формуле 
[image: image8.wmf]))
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, т.е. равно произведению k последовательных натуральных чисел, большим из которых является n.
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[image: image11.wmf]n
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 - размещения из n элементов по n отличаются друг от друга только порядком элементов, т.е. представляют собой перестановки из n элементов.

2) Примеры решения задач.
Пример 1. Из 12 учащихся нужно отобрать по одному человеку для участия в городских олимпиадах по математике, физике, истории и географии. Каждый из учащихся участвует только в одной олимпиаде. Сколькими способами это можно сделать?

Решение: 
[image: image12.wmf]880
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Ответ: 11 880 способов.

Пример 2. Сколько существует семизначных телефонных номеров, в которых все цифры различны и первая цифра отлична от нуля?

Решение: Всего цифр 10, значит количество всех номеров 
[image: image13.wmf]7
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. Надо исключить все номера, начинающиеся с 0; их количество 
[image: image14.wmf]6
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Следовательно, 
[image: image15.wmf]320
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Ответ: 544 320 телефонных номеров.

Пример 3. Сколько существует трёхзначных чисел, составленных из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6 (без повторений), которые НЕ кратны 3?

Решение: Количество всех трёхзначных чисел 
[image: image16.wmf]3
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Числа, кратные 3 (сумма цифр должна делится на 3), - это числа, составленные из цифр 

1, 2, 3;

1, 2, 6;

1, 3, 5;

1, 5, 6;

2, 3, 4;

2, 4, 6;

3, 4, 5;

4, 5, 6.

Из каждой тройки можно составить Р3 чисел. Всего троек восемь.

Следовательно, 
[image: image17.wmf]72
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Ответ: 72  числа.

3) Задачи для самостоятельного решения (в классе и дома).
1). Сколькими способами могут быть присуждены первая, вторая и третья премии трём лицам из 10 соревнующихся?

Решение: 
[image: image18.wmf]720
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Ответ: 720 способов.

2). На станции имеется 8 запасных путей. Сколькими способами можно расставить на них четыре поезда.

Решение: 
[image: image19.wmf]680
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Ответ: 1 680 способлв.

3). Сколькими способами можно изготовить трёхцветный флаг с горизонтальными полосами из материала, имеющего 5 различных цветов?

Решение: 
[image: image20.wmf]60
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Ответ: 60 способов.

4). Из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6 составьте четырёхзначные числа, в которых все цифры различны, а первой цифрой является 1 и второй – 3. Сколько таких чисел?

Решение: 
[image: image21.wmf]12
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Ответ: всего 12 чисел: 1324, 1325, 1326, 1342, 1345, 1346, 1352, 1354, 1356, 1362, 1364, 1365.

5). В вагоне имеется 10 свободных мест. В вагон вошли 6 пассажиров. Сколькими способами они могут разместиться в этом вагоне на свободных местах?

Решение: 
[image: image22.wmf]200
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Ответ: 151 200 способов.

6). Учащиеся школы изучают 12 различных предметов. Сколькими способами можно составить расписание уроков на один день, чтобы в нём было 5 различных предметов?

Решение: 
[image: image23.wmf]040
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Ответ: 95 040 способов.

7). Вычислите: 
а) 
[image: image24.wmf]2
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Решение: а) 
[image: image27.wmf]280
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б) 
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в) 
[image: image29.wmf]10
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Ответ: а) 280;   б) 720;   в) 10.

8). Из цифр 1, 2, 3, 4, 5 составлены всевозможные трёхзначные числа (без повторения цифр). Сколько среди них таких, которые:

а) кратны 2;
б) кратны 3;
в) кратны 4;
г) кратны 5?

Решение: а) Кратны 2 – заканчиваются на 2:  
[image: image30.wmf]2
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                                                     или на 4: 
[image: image31.wmf]2
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Следовательно, 
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б) Кратны 3 числа, составленные из цифр: 

1, 2, 3
2, 3, 4
1, 3, 5
3, 4, 5

Следовательно, 
[image: image33.wmf]24
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в) Кратны 4 числа, оканчивающиеся на 12 или на 24.

Следовательно, 
[image: image34.wmf]12
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г) Кратны 5 числа, оканчивающиеся на 5.

Следовательно, 
[image: image35.wmf]12
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Ответ: а) 24 числа;   б) 24 числа;   в) 12 чисел;   г) 12 чисел.

9). Сколько различных натуральных чисел, меньших 1000, можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 3, 7 без повторения цифр в числе?

Решение: меньше 1000 – это все однозначные, все двузначные и все трёхзначные числа.

Следовательно, 
[image: image36.wmf]259
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Ответ: 259 чисел.

10). Решите уравнение:   а) 
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Решение: 

а) 
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б) 
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[image: image42.wmf]6
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Ответ: а) 3;  б) 6.

11). Найдите значение выражения 
[image: image43.wmf]1
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Решение: 
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Ответ: 1.

Урок 3. «Сочетания».

Цели урока: 
- вспомнить понятие подмножества множества А;

- дать определение понятия «сочетания»;


- вывести формулу 
[image: image46.wmf]k
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- познакомить с треугольником Паскаля;



- решать задачи на сочетания.

Ход урока:
1) Подмножества.
Рассмотрим множество 
[image: image47.wmf]{
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 и составим все различные размещения по 2 (
[image: image48.wmf]12
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Но подмножествами данного множества, состоящими из двух элементов, будут являться только: ab, ac, ad, bc, bd, cd (порядок элементов неважен; ab и ba – это одно и тоже подмножество). Вспомним, что само множество является собственным подмножеством и пустое множество (
[image: image49.wmf]Æ

) является подмножеством любого множества.

Рассмотрим множества и их подмножества:
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[image: image54.wmf]{
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 - подмножеств 8 (23): 
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[image: image56.wmf]{
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… и т.д.

Следовательно, число подмножеств множества А, содержащего n элементов равно 2n, т.е. Мn(А) = 2n.

2) Сочетания.
Определение. Подмножества, составленные из n элементов данного множества и содержащие k элементов в каждом подмножестве, называют сочетаниями из n элементов по k. (Сочетания различаются только элементами, порядок их не важен: ab и ba – это одно и тоже сочетание). Обозначение: 
[image: image58.wmf]k
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Пусть имеется некоторое множество, содержащее n элементов. Составим из этого множества всевозможные сочетания из n по k – их количество будет равно 
[image: image59.wmf]k
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. В каждом сочетании произведём перестановку элементов всеми возможными способами. Количество перестановок в каждом сочетании будет равно Рk. В результате мы получим все размещения из n по k, т.е. 
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Следовательно, 
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3) Треугольник Паскаля.
Б.Паскаль (1623-1662) – выдающийся французский учёный-математик, физик, философ; в частности, он занимался исследованиями в области комбинаторики.

Вспомним, что представляет собой треугольник Паскаля: закономерность образования строк – каждое число в треугольнике Паскаля равно сумме двух чисел, стоящих над ним в предыдущей строке.
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Обратим внимание, что, если этот треугольник представить в виде:
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то в этой таблице на пересечении n-й строки и k-го столбца (
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Следовательно, треугольник Паскаля можно представить в виде:
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4) Примеры решения задач.

Пример 1. Сколькими способами можно выбрать трёх дежурных из класса, в котором 20 человек?

Решение: Каждая группа учащихся в 3 человек должна отличаться хотя бы одним из учащихся. Значит, надо составить все подмножества из трёх элементов из множества в 20 элементов. Это будут сочетания 
[image: image91.wmf]3
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Следовательно, 
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Ответ: 1 140 способов.

Пример 2. Из вазы с цветами, в которой стоят 10 красных гвоздик и 5 белых, выбирают 2 красные гвоздики и одну белую. Сколькими способами можно сделать такой выбор букета?

Решение: Выбрать 2 красные гвоздики из 10 можно 
[image: image93.wmf]2
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 способами; выбрать 1 белую гвоздику из 5 можно 
[image: image94.wmf]1
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 способами. Каждому способу выбора красных гвоздик соответствует определённый выбор белой гвоздики.

Следовательно, 
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Ответ: 225 способов.

Пример 3. Семь огурцов и три помидора надо положить в два пакета так, чтобы в каждом пакете был хотя бы один помидор и чтобы овощей в пакетах было поровну. Сколькими способами это можно сделать?

Решение: Всего 10 овощей и два пакета. Значит, чтобы овощей в пакетах было поровну, в каждом из них должно быть по 5 овощей.

Если в 1-ый пакет положить один помидор - 
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 способами, то остальные овощи – 4 огурца – можно положить в этот пакет 
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 способами. 

Следовательно. 
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способов – 1-ый пакет. 

Тогда во 2-ой пакет положим 2 помидора - 
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 способами и 3 огурца - 
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 способами.

Следовательно, 
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способов – 2-ой пакет.

В обоих пакетах овощей должно быть поровну ( по условию задачи), значит всего 105 способов.

Ответ: 105 способов.

5) Задачи для самостоятельного решения (в классе и дома).

1). Из спортсменов А, Б, В, Г, Д и Е выбирается пара для участия в соревнованиях по теннису. Сколько существует способов выбора этой пары?

Решение: 
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Ответ: 15 способов.

2). На плоскости отмечены 10 точек, причём никакие три из них не лежат на одной прямой. Через каждые две из них проведена прямая. Сколько проведено прямых?

Решение: 
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Ответ: 45 прямых.

3). Сколько диагоналей имеет выпуклый двенадцатиугольник?

Решение: 1-ый способ -
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     2-ой способ -
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Ответ: 54 диагонали.

4). Сколькими способами можно упаковать 17 различных книг в две пачки, по 8 и по 9 книг в каждой?

Решение: 
[image: image106.wmf]310
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Ответ: 24 310 способов.

5). Сколько нечётных делителей имеет число 3570? Сколько чётных делителей имеет это число?

Решение: 
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[image: image108.wmf]27

1

5

10

10

1

!

5

!

5

!

1

!

4

!

5

!

2

!

3

!

5

!

3

!

2

!

5

1

1

5

5

4

5

3

5

2

5

=

+

+

+

+

=

+

×

+

×

+

×

+

=

+

+

+

+

С

С

С

С

.

Ответ: 15 нечётных и 27 чётных делителей.

6). Дано множество 
[image: image109.wmf]{
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. Составьте все подмножества множества Х, которые:

а) не содержат элемента а;

б) не содержат элементов b и d.

Решение: а) b, c, d, bc, bd, cd,bcd, 
[image: image110.wmf]Æ

;
б) a, c, ac, 
[image: image111.wmf]Æ

.

7). Сколько подмножеств имеет множество, содержащее:

а) 8 элементов;
б) 10 элементов?

Решение: а) 28 = 256;
б) 210 = 1 024.

Ответ: 256 подмножеств;   б) 1 024 подмножеств.

8). Из 10 разных цветков нужно составить букет, содержащий 3 цветка, 5 цветков, 7 цветков, 9 цветков. Сколькими способами это можно сделать?

Решение: 
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Ответ: 502 способа.

Урок 4. «Частота и вероятность».

Цели урока: 
- ввести понятие «случайное событие»;

- ввести понятия «частота» и «вероятность» случайного события;



- решать задачи на нахождение вероятности.

Ход урока:

1) Случайные события.
Есть события, которые непременно происходят и не от чего не зависят: смена времён года, смена времени суток. Но есть события, которые зависят от случая, их невозможно предсказать заранее. Например: выпадение орла или решки при подбрасывании монеты, поражение мишени или промах в результате выстрела, проигрыш, выигрыш или ничья в какой-либо игре и т.д.

Определение. Событие, которое в процессе наблюдения, испытания (эксперимента) может произойти или не произойти, называется случайным событием.


При бросании игрального кубика можно сделать различные предсказания исходов (событий). Например, такие:

- событие А – выпадет цифра 1 или 2 или 3 или 4 или 5 или 6;

- событие В – выпадет цифра 7 или 8;

- событие С – выпадет цифра 1.

Событие А обязательно наступит. А – достоверное событие.

Событие В не наступит никогда. В – невозможное событие.

Событие С может наступить, а может и не наступить. С – случайное событие.

2) Частота и вероятность случайного события.

Чаще всего мы сталкиваемся со случайными событиями, одни из которых более вероятны, другие менее вероятны. Обычно мы так и говорим «более вероятно» или «менее вероятно».  Ещё мы часто говорим «100 %-ая вероятности» или «нулевая вероятность». Закономерности случайных событий и изучает теория вероятностей. 

Зарождение теории вероятностей произошло в поисках ответа на вопрос: как часто наступает то или иное событие в большой серии испытаний со случайными исходами, которые происходят в одинаковых условиях.

Рассмотрим такой пример. Бросают игральный кубик, на гранях которого выбиты очки 1, 2, 3, 4, 5, 6.  При бросании кубика на его верхней грани может выпасть одно очко, два очка, три очка и т.д. Каждое из этих событий является случайным. Провели такое испытание. Игральный кубик бросали 100 раз и наблюдали, сколько раз произойдёт событие «выпало 6 очков». В данной серии экспериментов «шестёрка» выпала 9 раз из 100, т.е. «шестёрка» выпадала с частотой 
[image: image114.wmf]100
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Определение. Частотой случайного события в серии испытаний называется отношение числа испытаний, в которых это событие наступило (благоприятные события), к числу всех испытаний.



[image: image115.wmf]n
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, где m – число испытаний с благоприятным исходом,




         n – число всех испытаний.

Приведём пример с бросанием монеты. Если монета правильная, то шансы выпадения орла такие же, как и шансы выпадения решки. Этим обычно пользуются, когда бросают жребий. Значит, вероятность выпадения орла такая же, как и вероятность выпадения решки, т.е 
[image: image116.wmf]2

1

 (1 – число благоприятных исходов, 2 – число всех исходов, причём равновозможных). Это отношение и называют вероятностью события.

Определение. Вероятностью события А называется отношение числа благоприятных для А исходов к числу всех равновозможных исходов.

Обозначение: Р(А).

Внимание! 
[image: image117.wmf]1
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Вероятность достоверного события равна 1, а вероятность невозможного события равна 0.


Сопоставляя определения вероятности и частоты события, можно сделать вывод: нахождение вероятности не требует, чтобы испытание проводилось в действительности, а нахождение частоты предполагает, чтобы испытание было проведено фактически.


Рассмотрим ещё один пример: Монету бросают дважды. Какова вероятность того, что: а) оба раза выпадет решка; б) оба раза НЕ выпадет решка?

Обозначим выпадение решки – Р, а орла – О. Тогда множество U равновозможных исходов: 
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. Обозначим: событие А - оба раза выпадет решка, событие В - оба раза НЕ выпадет решка. 
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События А и В – противоположные события и 
[image: image120.wmf]1
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Событие, противоположное событию А обозначают: 
[image: image121.wmf]А
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3) Примеры решения задач.
Пример 1. В урне 10 одинаковых шаров разного цвета: 2 красных, 3 синих, 5 жёлтых. Шары тщательно перемешаны. Наугад выбирается один шар. Какова вероятность того, что вынутый шар окажется: а) красным; б) синим; в) жёлтым?

Решение: 
а) 
[image: image123.wmf];
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б) 
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в) 
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Ответ: а) 0,2;   б) 0,3;   в) 0,5.

Пример 2. Коля и Миша бросают два игральных кубика. Они договорились, что если при бросании кубиков в сумме выпадет 8 очков, то выигрывает Коля, а если в сумме выпадет 7 очков, то выигрывает Миша. Справедлива ли эта игра?

Решение: 

Все равновозможные исходы при бросании двух кубиков образуют множество пар:

(1;1)
(2;1)
(3;1)
(4;1)
(5;1)
(6;1)

(1;2)
(2;2)
(3;2)
(4;2)
(5;2)
(6;2)

(1;3)
(2;3)
(3;3)
(4;3)
(5;3)
(6;3)

(1;4)
(2;4)
(3;4)
(4;4)
(5;4)
(6;4)

(1;5)
(2;5)
(3;5)
(4;5)
(5;5)
(6;5)

(1;6)
(2;6)
(3;6)
(4;6)
(5;6)
(6;6)

Всего – 36 равновозможных исходов.
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Значит, шансов выиграть у Миши больше, чем у Коли. Игра не справедливая.

Пример 3. Из собранных 10 велосипедов только 7 не имеют дефектов. Какова вероятность того, что 4 выбранных велосипеда из этих 10 окажутся без дефекта?

Решение: Число всех равновозможных событий 
[image: image128.wmf]4
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[image: image129.wmf]4

7

С

.

Следовательно, 
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Ответ: 
[image: image131.wmf]6
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4) Задачи для самостоятельного решения (в классе и дома).

1). В партии из 100 деталей отдел технического контроля обнаружил 5 нестандартных деталей. Какова частота появления нестандартных деталей.

Решение: 
[image: image132.wmf]05
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Ответ: 0,05.

2). На учениях по стрельбе из пистолета частота поражения мишени оказалась равной 0,85. Сколько попаданий в цель можно ожидать, если по мишени было произведено 120 выстрелов?

Решение: 
[image: image133.wmf]102
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Ответ: 102 попадания.

3). Выберите 10 строк текста. Проведите подсчёт и найдите частоту появления:

а) буквы а;  
б) буквы е;  
в) буквы к;  
г) буквы я.

Решение: - д/з

4). Найдите вероятность при бросании игрального кубика появления:

а) 2 очков;



в) 1 очка или 6 очков;

б) числа очков, больших 3;

г) числа очков, меньших 6.

Решение: а) 
[image: image134.wmf]6
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б) 
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в) 
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г) 
[image: image137.wmf]6
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5). Какова вероятность того, что при бросании двух игральных кубиков сумма очков на них окажется равной:

а) 4;

б) 5;

в) 9;

г)12?
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Решение:

а), б) 
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Ответ: а) 
[image: image142.wmf]12
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;   б) 
[image: image143.wmf]9
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;   в) 
[image: image144.wmf]9
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[image: image145.wmf]36
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6). В урне 10 белых, 4 чёрных и 6 жёлтых шаров одинакового размера. Из урны достают один шар. Какова вероятность того, что этот шар окажется:

а) белым;
б) чёрным;
в) жёлтым;
г) белым или чёрным?

Решение: 10 + 4 + 6 = 20 (шаров) – всего

а) 
[image: image146.wmf]5
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,

0

20

6

)

(

=

=

В

Р

;

б) 
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[image: image149.wmf]7
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Ответ: а) 0,5;    б) 0,2;   в) 0,3;   г) 0,7.

7). В первой урне 2 белых и 3 чёрных шара, во второй урне 3 белых и 2 чёрных шара. Из каждой урны достали по одному шару. Какова вероятность того, что хотя бы один из двух шаров окажется белым?

Решение: Всего событий 25; только чёрные шары – 6 событий; событий «хотя бы один белый» - 25-6=19. Следовательно, 
[image: image150.wmf]25
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Ответ: 
[image: image151.wmf]25
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8). В урне 10 одинаковых шаров разного цвета: 2 белых, 3 красных и 5 синих. Наугад вынимаются два шара. Найдите вероятность событий:

а) А – оба шара белые; 
б) В – оба шара красные; 
   в) С – оба шара синие.

Решение: 
[image: image152.wmf]45
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а) 
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в) 
[image: image155.wmf]9
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Ответ: а) 
[image: image156.wmf]45
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;   б) 
[image: image157.wmf]15
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;    в) 
[image: image158.wmf]9
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9). В урне 8 белых и 4 чёрных шара. Из урны вынимают 2 шара. Найдите вероятность того, что оба шара будут белыми.

Решение: 
[image: image159.wmf]66
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Следовательно, 
[image: image161.wmf]33
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Ответ: 
[image: image162.wmf]33
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10). Из 28 костей домино выбирают наугад одну кость. Какова вероятность того, что выбранная кость содержит в сумме:

а) 5 очков;

б) 6 очков;

в) 10 очков?

Решение: 

а)  0 + 5 = 5 или 5 + 0 = 5;    1 + 4 = 5 или 4 + 1 = 5;    2 + 3 = 5 или 3 + 2 = 5

Всего 3 благоприятных события, значит 
[image: image163.wmf]28
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б) 0 + 6 = 6;    1 + 5 = 6;    2 + 4 = 6;    3 + 3 = 6

Всего 4 благоприятных события, значит 
[image: image164.wmf]7
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в) 4 + 6 = 10;    5 + 5 = 10

Всего 2 благоприятных события, значит 
[image: image165.wmf]14
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Ответ: а) 
[image: image166.wmf]28
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;   б) 
[image: image167.wmf]7
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;   в) 
[image: image168.wmf]14
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11). В настольной игре «Пираты» участники поочерёдно бросают сразу два игральных кубика. Если при этом выпадает дубль, то участник делает два хода подряд. Какова вероятность того, что участнику игры удаётся сделать два хода подряд при очередном броске?

Решение: 
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Ответ: 
[image: image170.wmf]6
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12). Бросают три монеты. Какова вероятность того, что все они упадут решкой?

Решение:
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Ответ: 
[image: image172.wmf]8
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13). Набирая номер телефона, абонент забыл две последние цифры и, помня, что эти цифры различны, набрал наугад. Какова вероятность того, что он с первого раза наберёт нужный номер телефона?

Решение: 
[image: image173.wmf]90
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[image: image174.wmf]90
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Ответ: 
[image: image175.wmf]90
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14). В гараже 7 шин из 10 без брака. Какова вероятность того, что среди 6 шин, взятых наугад, 4 окажутся без брака.

Решение: 
[image: image176.wmf]210
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 - благоприятных событий.

Следовательно, 
[image: image178.wmf]5
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Ответ: 0,5.

15). Из 28 костей домино наугад извлекается кость. Найдите вероятность того, что вторую извлечённую кость можно приставит к первой, если первая кость:

а) оказалась дублем;

б) не является дублем.

Решение: а) например: 
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б)например:
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Ответ: а) 
[image: image181.wmf]9
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;   б) 
[image: image182.wmf]9
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16). Из колы в 36 карт выбирается наугад одна карта. Какова вероятность того, что это будет дама пик или туз любой масти?

Решение: 
[image: image183.wmf]36
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Ответ: 
[image: image184.wmf]36
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.

Урок 5. «Сложение и умножение вероятностей».

Цели урока: 
- ввести понятие «объединение событий»;

- ввести понятия «пересечение событий»;

- ввести понятия «несовместные события»;

- сложение вероятностей;

- ввести понятия «независимые события»;

- произведение вероятностей;



- решать задачи на нахождение вероятности.

Ход урока:
1) Сложение вероятностей.
Определение. Если событие С означает, что при испытании произошло хотя бы одно из двух событий А или В, то С называют объединением событий А и В: 
[image: image185.wmf]В
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Например, N – множество натуральных чисел: 
[image: image186.wmf]{
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, N- – множество чисел, противоположных натуральным: 
[image: image187.wmf]{
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, О – множество, состоящее из одного числа 0: 
[image: image188.wmf]{
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. Объединением этих множеств будет множество целых чисел Z. 
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Определение. Событие С, состоящее в совместном появлении событий А и В, называют пересечением этих событий.
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     События, для которых одновременно нет 

      благоприятного исхода, называются несовместными.

Вероятность наступления хотя бы одного из двух несовместных событий равна сумме их вероятностей. 
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2) Примеры решения задач.
Пример 1. В урне находятся 30 шаров 10 белых, 15 красных и 5 синих. Найдите вероятность появления цветного шара.

Решение: А – появление красного шара, В – появление синего шара
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[image: image194.wmf]6

1

30

5

)

(

=

=

В

Р


А и В – несовместные события 
[image: image195.wmf]3
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Ответ: 
[image: image196.wmf]3
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Пример 2. В контейнере 10 деталей, из низ 2 нестандартные. Найдите вероятность того, что из 6 наугад отобранных деталей окажется не более одной нестандартной.

Решение:  
[image: image197.wmf]210
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 - всего событий.

Событие А – все 6 отобранных деталей стандартные, событие В – среди 6 отобранных деталей одна нестандартная. 
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 - благоприятные события для А;
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 - благоприятные события для В.

А и В – несовместные события 
[image: image200.wmf]3
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Ответ: 
[image: image201.wmf]3
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3)Умножение вероятностей.

Определение. События называются независимыми, если вероятность каждого их них не зависит от появления или непоявления другого события.

Например: В урне находятся 6 жетонов с номерами от 1 до 6 включительно, т.е. есть множество 
[image: image202.wmf]{
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. Из урны вынимают один жетон. После этого жетон возвращают в урну. Затем из урны снова вынимают жетон. Событие А – вынимают жетон с номером, кратным 2; событие В – вынимают жетон с номером, кратным 3. Какова вероятность наступления события А и события В при этом испытании?
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События А и В – независимые, т.к. событие В не зависит от того, какой жетон был вынут в первый раз – его вернули назад, и в урне снова 6 жетонов.

Если же после первого извлечения жетона его не возвращать обратно в урну, то вероятность события В будет иной, т.к. в урне уже не 6 жетонов, а 5: 
[image: image206.wmf]5
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. В этом случае события А и В зависимые.

Какова же вероятность совместного наступления событий А и В в данном примере?

(1;1)
(2;1)
(3;1)
(4;1)
(5;1)
(6;1)
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(2;2)
(3;2)
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(4;3)
(5;3)
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(2;5)
(3;5)
(4;5)
(5;5)
(6;5)

(1;6)
(2;6)
(3;6)
(4;6)
(5;6)
(6;6)

Всего – 36 равновозможных исходов.

[image: image283.emf]D
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 Благоприятных событий – 6.

 
[image: image207.wmf]6

1

36

6

=

=

Р


Вероятность совместного появления двух независимых событий равна произведению вероятностей этих событий.

[image: image208.wmf])
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4) Примеры решения задач.
Пример 1. Монету бросают 3 раза подряд. Какова вероятность, что решка выпадет все три раза.

Решение: все три события (три броска) независимы друг от друга, следовательно, 
[image: image209.wmf]8
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Ответ: 
[image: image210.wmf]8
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Пример 2. Вероятность попадания в цель при стрельбе из первого орудия равна 0,8, а при стрельбе из второго орудия равна 0,7. Найдите вероятность хотя бы одного попадания в цель, если каждое орудие сделало по одному выстрелу.

Решение: событие А – попадание в цель 1-го орудия;


    событие В – попадание в цель 2-го орудия;


    событие 
[image: image211.wmf]А

 - промах 1-го орудия 
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    событие 
[image: image213.wmf]В

 - промах 2-го орудия 
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События 
[image: image215.wmf]А

 и 
[image: image216.wmf]В

 независимые 
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 - это вероятность того, что цель не поражена ни одним из двух орудий.

Событие А и событие 
[image: image218.wmf]В
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Ответ: 0,94.

5) Задачи для самостоятельного решения (в классе и дома).

1). Для украшения ёлки принесли коробку, в которой находится 10 красных, 7 зелёных, 5 синих и 8 золотых шаров. Из коробки берут наугад один шар. Какова вероятность того, что он окажется: а) красным; б) золотым; в) красным или золотым?

Решение: 

10 + 7 + 5 + 8 = 30 (шаров) – всего

а) 
[image: image220.wmf]3
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 - вероятность того, что шар окажется красным (событие А)

б) 
[image: image221.wmf]15
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- вероятность того, что шар окажется золотым (событие В)

в) событие С – шар окажется красным или золотым

С = А + В


[image: image222.wmf]5
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Ответ: а) 
[image: image223.wmf]3

1

;   б) 
[image: image224.wmf]15
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;   в) 
[image: image225.wmf]5
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2). В денежно-вещевой лотерее на 100 000 билетов разыгрывается 1200 вещевых и 850 денежных выигрышей. Какова вероятность: а) вещевого выигрыша; б) денежного выигрыша; в) какого-либо выигрыша?

Решение:

а) 
[image: image226.wmf]012
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 - вероятность того, что выигрыш вещевой (событие А)

б) 
[image: image227.wmf]008
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- вероятность того, что выигрыш денежный (событие В)

в) событие С – какой-либо выигрыш, С = А + В


[image: image228.wmf]02
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Ответ: а) 0,012;   б) 0,008;   в) 0,02.

3). Многократные испытания показали, что для некоторого стрелка вероятность выбить при стрельбе 10 очков равна 0,1, а вероятность выбить 9 очков равна 0,3. Чему равна для этого стрелка вероятность выбить не менее 9 очков?

Решение:


[image: image229.wmf]4
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Ответ: 0,4.

4). Взяли четыре карточки. На первой написали букву О, на второй – Т, на третьей – С, на четвёртой – П. Карточки перевернули и перемешали. Затем наугад открыли одну за другой все карточки и положили рядом. Какова вероятность того, что в результате получили слово «СТОП» или слово «ПОСТ»?

Решение:


[image: image230.wmf]24
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 - всевозможные перестановки из 4 букв


[image: image231.wmf]12

1

24

1

24

1

=

+

=

+

=

+

=

)

(

)

(

)

(

)

(

В

Р

А

Р

В

А

Р

С

Р


Ответ: 
[image: image232.wmf]12
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5). На карточках написали цифры 1; 2 и 3. После чего карточки перевернули и перемешали. Затем последовательно открыли карточки и положили в ряд. Какова вероятность того, что получится трёхзначное число, большее 300?

Решение:


[image: image233.wmf]6
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 - всевозможные перестановки из 3 цифр

Больше 300 получаются числа: 312 и 321 – всего 2 числа


[image: image234.wmf]3
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Ответ: 
[image: image235.wmf]3
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6). Бросают два игральных кубика. Какова вероятность того, что на одном кубике выпадет одно очко, а на другом – больше трёх очков?

Решение:


[image: image236.wmf]36
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 - общее число возможных исходов

«на первом кубике – 1 очко» - 1 вариант

«на втором кубике – более трёх очков» - 3 варианта (4; 5 или 6 очков)


[image: image237.wmf]3
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 - всего вариантов

И ещё 3 варианта, когда «на первом кубике – более трёх очков» - 3 варианта (4; 5 или 6 очков) и «на втором кубике – 1 очко» - 1 вариант. Значит, всего 6 вариантов.


[image: image238.wmf]6
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Ответ: 
[image: image239.wmf]6
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7). В одной партии электролампочек 3% бракованных, а другой 4% бракованных. Наугад берут по одной лампочке из каждой партии. Какова вероятность того, что обе лампочки окажутся бракованными?

Решение:

Событие А – из первой партии взяли бракованную лампочку

Событие В - из второй партии взяли бракованную лампочку

Событие С – обе лампочки бракованные


[image: image240.wmf]03
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[image: image242.wmf]0012
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Ответ: 0,0012.

8). На одной полке стоит 12 книг, две из которых – сборники стихов, а на другой – 15 книг, три из которых – сборники стихов. Наугад берут с каждой полки по одной книге. Какова вероятность того, что обе книги окажутся сборниками стихов?

Решение:

Событие А – книга с первой полки – сборник стихов

Событие В – книга со второй полки – сборник стихов 

Событие С – обе книги – сборники стихов


[image: image243.wmf]6
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[image: image245.wmf]30
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Ответ: 
[image: image246.wmf]30
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9). В одном мешке находится 3 красных шара и 2 синих, в другом мешке – 2 красных и 3 синих шара. Из каждого мешка наугад вынимают по одному шару. Какова вероятнсть того, что оба шара окажутся красными?

Решение:

В каждом мешке: 2 + 3 = 5 шаров

Событие А – из первого мешка вынут красный шар

Событие В – из второго мешка вынут красный шар 

Событие С – оба шара красные


[image: image247.wmf]5
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[image: image249.wmf]25
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Ответ: 
[image: image250.wmf]25
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10). В мешке находятся 5 белых и 3 чёрных шара. Из мешка наугад вынимают один шар. Его цвет записывают, шар возвращают в мешок. Затем снова вынимают один шар. Какова вероятность того, что оба раза вынуты: а) белые шары;  б) чёрные шары?

Решение:

а) Событие А – первый раз вынут белый шар

Событие В – второй раз вынут белый шар

Событие С – оба шара белые


[image: image251.wmf]64
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б) 
[image: image252.wmf]64
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Ответ: а) 
[image: image253.wmf]64
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;  б) 
[image: image254.wmf]64
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11). Вероятность остановки за смену одного станка, работающего в цехе, равна 0,15, а другого – 0,16. Какова вероятность того, что оба станка за смену не остановятся?

Решение:

Событие А – первый станок не остановится

Событие В – второй станок не остановится

Событие С – оба станка не остановятся


[image: image255.wmf]85
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[image: image256.wmf]84
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[image: image257.wmf]714
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Ответ: 0,714.

12). При стрельбе по мишени на полигоне одно из двух орудий имеет 800 попаданий из 1000, а другое – 750 попаданий из 1000. Оба орудия выстрелили по одному разу. Какова вероятность того, что мишень будет поражена?

Решение:

Событие А – первое орудие промахнулось

Событие В – первое орудие промахнулось

Событие С – оба орудия промахнулись


[image: image258.wmf]2
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[image: image259.wmf]25
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[image: image260.wmf]05
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Событие D – оба орудия  НЕ промахнулись


[image: image261.wmf]95
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Ответ: 0,95.

13). В некоторой настольной игре игрок бросает сразу два кубика и делает столько ходов, какова сумма выпавших очков. Какова вероятность того, что игрок сделает менее 10 ходов?

Решение:


[image: image262.wmf]36
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 - общее число возможных исходов

Подсчитаем количество «ненужных» вариантов:

сумма
10
11
12

Варианты
4 и 6

5 и 5

6 и 4
5 и 6 

6 и 5
6 и 6

Количество вариантов
3
2
1

Всего количество «ненужных» вариантов:  3 + 2 + 1 = 6; значит количество «нужных» вариантов: 36 – 6 = 30


[image: image263.wmf]6
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Ответ: 
[image: image264.wmf]6
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14). В вазе 11 гвоздик, из которых 4 красные. В темноте наугад берут три гвоздики. Какова вероятность того, что хотя бы одна из них будет красной?

Решение:

Все возможные наборы – по три гвоздики из 11, порядок в наборе не имеет значения.


[image: image265.wmf]165
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 - общее число исходов

Событие А – «из вынутых трёх гвоздик хотя бы одна красная»

Количество исходов, благоприятных для А:  
[image: image266.wmf]130
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[image: image267.wmf]33
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Ответ: 
[image: image268.wmf]33
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Урок 6. «Решение задач».

Цели урока: 
- обобщение ЗУН, решение задач;


- контроль ЗУН.

Ход урока:

1) Решение задач (подготовительный вариант).

Пример 1. Для проведения лотереи отпечатали 2000 билетов, из которых 100 выигрышных. Какова вероятность того, что купленный билет окажется выигрышным?

Решение: 
[image: image269.wmf]05
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Ответ: 0,05.

Пример 2. Бросают два игральных кубика. Найдите вероятность того, что в сумме выпадет чётное число очков, не превосходящее 6.

Решение: 

[image: image284.emf](6;6)
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Ответ: 0,25.

Пример 3. В контрольной работе по математике 5 задач с выбором ответа. К каждой задаче предлагается четыре ответа, один из которых верный. За четыре верно решённые задачи ученик получает оценку 4. Какова вероятность получить оценку 4, если случайным образом отметить ответы? Результат округлите до тысячных долей.

Решение: Т.к. в каждой из 5 задач 4 варианта ответов, то общее число всевозможных комбинаций ответов 
[image: image271.wmf]024
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. Благоприятными исходами являются 4 верно поставленных ответа. Таких исходов 5: четыре из пяти задач решены верно. Следовательно, 
[image: image272.wmf]005
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Ответ: 0,005.

Пример 4. В мешке лежат неразличимые на ощупь карточки с буквами К, О, С, М, О, С. Какова вероятность того, что наудачу извлекая карточки и выкладывая их на столе, получится слово КОСМОС? Результат округлите до тысячных долей.

Решение: 
[image: image273.wmf]720
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 - общее число испытаний;

Благоприятных исходов 4: КО1С1МО2С2, КО2С1МО1С2, КО1С2МО2С1, КО2С2МО1С1.

Следовательно, 
[image: image274.wmf]006
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Ответ: 0,006.

Пример 5. У одного мальчика 6 значков, а у другого – 5. Сколькими способами они могут обменять 2 значка одного на 2 значка другого?

Решение: 

1) 
[image: image275.wmf]15
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- количество способов выбрать два значка у 1-го мальчика; 

2) 
[image: image276.wmf]10
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- количество способов выбрать два значка у 2-го мальчика;

3) 
[image: image277.wmf]150
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 - количество пар, которые можно составить из множества с 15 элементами с множеством из 10 элементов.

Ответ: 150 способов.

5.2 Самостоятельная работа.

Вариант – 1.

1) В коробке лежат 5 красных, 7 зелёных и 2 синих кубика. Случайным образом из коробки берут кубик. Какова вероятность того, что из коробки взяли зелёный кубик?

2) Участники жеребьёвки тянут из ящика жетоны с номерами от 1 до 100. Найдите вероятность того, что номер первого наудачу вытянутого жетона не содержит цифры 5.

3) Для проведения лотереи было изготовлено 4000 билетов, из них 8 билетов содержат выигрыш. Какова вероятность получить выигрыш, если приобрести только один билет?

4) Вероятность хотя бы одного попадания в цель при четырёх выстрелах равна 0,9984. Найдите вероятность попадания при одном выстреле.

5) Сколькими способами можно выбрать 3 конфеты из 8 различных?
Вариант – 2.

1) В бассейне 10 дорожек, пронумерованных от 1 до 10. Пловец случайным образом выбирает одну из нечётных дорожек. Какова вероятность того, что он выберет дорожку по номером 5?

2) Среди 100 лотерейных билетов есть 5 выигрышных. Найдите вероятность того, что 2 наудачу выбранных билета окажутся выигрышными? Ответ округлите до тысячных долей.

3) В урне находятся 30 шаров, из них 15 белых, 8 чёрных и 7 красных. Найдите вероятность извлечения красного или чёрного шара.

4) При стрельбе частота попаданий оказалась 0,85. Найдите число попаданий, если всего было произведено 120 выстрелов.

5) Сколькими способами можно выбрать два карандаша из 19 различных?

Ответы:

Вариант – 1.

1) 0,5

2) 0,81

3) 0,002

4) 0,9375

5) 56
Вариант – 2.

1) 0,2

2) 0,002

3) 0,5

4) 102

5) 171
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